

山歌传唱天地间

各地广泛开展“唱支山歌给党听”活动

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”连日来,“唱支山歌给党听”主题宣传活动在全国多地广泛展开,参与者以快闪、MV、网络拉歌等多种形式,表达对党的真挚感情。

近日,在天津市蓟州区黄崖关长城脚下,《唱支山歌给党听》的旋律响起,党员干部、景区职工以及游客,手握红旗、齐声高歌,深情的歌声在长城脚下回荡。“蓟州区是革命老区,红色资源丰富,我们通过同唱一首歌,讲好本地党史,表达基层党员干部和百姓的心声。”蓟区委宣传部副部长李鹏岳说。

为让红色旋律相传,让红色基因接续,天津市将“唱支山歌给党听”主题宣传活动与“同唱一首歌,永远跟党走”群众性歌咏活动相结合。退伍老兵、老科研工作者、青年大学生等欢聚一堂,在传唱红色经典中重温党的历

史,感受祖国荣光。

“唱支山歌给党听”主题宣传活动来到高原。在“西藏民主改革第一村”——西藏自治区山南市克松社区,藏族群众身穿节日盛装,深情演唱。

参与演唱的朗杰多吉是山南市扎囊县扎其乡朗赛林村农民,在旧西藏曾是朗赛林庄园的农奴。西藏民主改革后,朗杰多吉开始过上了有尊严的生活。他说:“如今,想吃什么想穿什么都有,年纪大了国家还有养老保险,真是幸福!”

西藏各地宣传部和新闻媒体推出大型MV《唱支山歌给党听》,干部、农牧民群众、学生积极参与拍摄。“这些年西藏发生了翻天覆地的变化,短短几十年,跨越上千年。”参加录制MV的陈明英老人说。

活动来到福建省福州市盲校,孩子们深情地用手抚摸党旗,用天籁般

的歌声传递感激。校长兰廷义说:“党和国家十分关心特殊教育,学生们借此机会表达对党和祖国的热爱之情。”

中共福建省委宣传部、福建省文联和中共漳州市委还联合组织创作,推出原创歌曲《我是党的人》,来自社会各界的500余名基层党员、群众参与MV拍摄。

日前,在河北省邢台市内丘县,伴随着悠扬的乐曲,一场舞蹈快闪《唱支山歌给党听》正在拍摄,各界人士身穿岗位服装,用领舞、伴唱、合舞等方式,同唱一支歌,同跳一支舞。

在河北更多地方,“唱支山歌给党听”活动广泛展开:保定市骆驼湾村、顾家台村等脱贫村村民唱响歌曲,迎接党的生日;秦皇岛聚焦河北省推出的党史学习教育五大主题红色文化线路,在昌黎五峰山开展传唱活动,吸引了众多市民和游客参与。据新华社电



“湟水流域联合考古调查”现场。新华社发

甘青两省湟水流域联合考古调查启动

新华社西宁6月23日电(记者白玛央措)记者从青海省文物考古研究所获悉,甘肃、青海两地文物研究部门策划的“湟水流域联合考古调查”已于近日启动。考古专家表示,在湟水流域开展系统考古调查,对完善兰州——西宁城市群史前文化面貌、促进史前遗址规划保护和开发利用具有重要价值。

湟水河是黄河的重要支流,自西向东流经青海省海北藏族自治州、西宁市、海东市和甘肃省兰州市红古区、临夏回族自治州永靖县等,在兰州市西固区注入黄河八盘峡水库。湟水流域是“河湟谷地”的重要组成部分,是黄河流域人类活动最早的地区之一。同时,湟水流域也是黄河文明进入高原腹地的重要通道,是丝绸之路经济

带上的重要节点。

据了解,本次联合调查为期两年,共有来自青海省文物考古研究所、甘肃省文物考古研究所的15名考古队员参加,调查以史前和青铜时代遗存为主。据了解,湟水流域拥有丰富的史前文化遗址,包含新石器时代仰韶文化、马家窑文化、青铜时代齐家文化、辛店文化、卡约文化等。

英国发行印有著名数学家图灵肖像纸币

英国新版50英镑纸币6月23日开始流通。这版纸币使用了该国著名数学家艾伦·图灵的肖像。同一天,一幅以图灵为主题的巨型艺术作品在英国政府通信总部亮相,以纪念他二战期间破解德军密码的卓越贡献。

今年6月23日是图灵诞辰109周年。英国中央银行英格兰银行行长安德鲁·贝利说:“把他印在新纸币上,是对他为社会所作贡献的肯定,对他卓越一生的纪念。”

图灵被誉为“计算机科学和人工智能之父”。以他为主题的新版50英镑纸币,所含信息量不小——

最显著位置是他的肖像和名言:“这不过是将来之事的前奏,也是将来之事的影子。”旁边列有表格和公式,源自20世纪30年代图灵关于计算机设想的论文。此外,下方还有1和0组成的一串数字,那是用二进制代码表

示的图灵生日。

这款纸币使用了更耐用的材质,将与旧版50英镑纸币共同流通一段时间。旧版将于2022年9月底退出流通。

英国纸币的一面印有英国女王伊丽莎白二世肖像,另一面印有该国杰出人物:5英镑纸币上是战时首相温斯顿·丘吉尔,10英镑纸币上是作家简·奥斯汀,20英镑纸币上是画家约瑟夫·马洛德·威廉·透纳,旧版50英镑纸币印有蒸汽机的发明者詹姆斯·瓦特和他的合伙人、令蒸汽机实现量产的企业家马修·博尔顿。

50英镑是英国纸币最高面额。人们在日常生活中更爱用小面额纸币。

据路透社报道,英国流通中的纸币超过45亿张,其中50英镑纸币不到十分之一,约3.57亿张。

在位于英格兰中部城市切尔滕纳

姆的政府通信总部,一幅边长10米的艺术作品23日亮相。这一作品由3D艺术家乔·希尔创作,作品中央是图灵肖像,周围一圈由多个彩色的拨号盘组成,其灵感来自图灵的密码破译机。据悉,这件作品内设玄机,包含15个隐藏代码,等待人们发现。

政府通信总部是英国三大情报机构之一。1939年至1945年,图灵在该机构前身政府密码学校工作,对破解德军密码发挥关键作用。有历史学家认为,如果没有图灵的贡献,二战还要至少多打两年。图灵后来由于同性恋者身份在英国被定罪并受到迫害,1954年食用一颗含氰化物的苹果后死亡,终年41岁。

2009年,英国政府公开向图灵道歉。2013年,英国司法大臣宣布女王伊丽莎白二世赦免1952年获罪的图灵。

据新华社电

柴达木盆地发现远古化石群

新华社南京6月23日电(记者王珏)记者从中国科学院南京地质古生物研究所获悉,该所领衔的早期生命研究团队在柴达木盆地考察时新发现一个约5.5亿年前的远古化石群,这是迄今在青藏高原发现的最古老的化石生物群。化石证据表明,在5.5亿年前,柴达木板块和华北板块很有可能是“近邻”。相关研究成果已于近日发表在国际地学期刊《地质学》上。

领导此项研究的中科院南京所副研究员庞科介绍,新发现的化石群位于柴达木盆地北缘的全吉山地区。化石群中的远古生物,生活在约5.5亿年前的埃迪卡拉纪晚期。这一时期,寒武纪生命大爆发尚未发生,但远古海洋里已经广布着各种复杂多样的软体生物,它们对研究早期生命的起源演化具有重要意义。

此次科研团队在全吉山地区发现了众多埃迪卡拉纪典型生物——恰尼虫的化石。恰尼虫是一种形似树叶的生物,生活在海底。此外,化石群里还有丰富的埃迪卡拉纪条带状化石——陕西迹。陕西迹最早发现于我国陕西,是一种可以判定埃迪卡拉纪地层年代的典型化石。对比已发现的地层序列和化石产出,研究团队认为,柴达木板块与华北板块的地层情况非常相近。这表明,在5.5亿年前,这两个板块很可能是紧挨彼此的“邻居”。

“漫长的地质演化史中,不同板块经历了数次分分合合。5.5亿年前,以现在柴达木盆地为主体的柴达木板块,与包括华北地区在内的华北板块还不是一块完整的大陆,而是挨在一起的‘近邻’。现在海拔3000多米的全吉山地区,在当时还是一片海洋。”庞科说。

贵州公布首批革命文物名录

新华社贵阳6月23日电(记者蒋成)贵州省23日发布该省第一批革命文物名录,包括不可移动革命文物604处、可移动革命文物112件(套)。遵义会议会址、黎平会议会址、王若飞故居、息烽集中营旧址、红军四渡赤水战役旧址、邓恩铭致母家书等被列入名录。

贵州省委宣传部常务副部长、省社科联主席徐静介绍,贵州此次公布的第一批革命文物具有地域分布广、时间跨度长、突出长征主题、类型较丰富、历史价值高五大特点。“长征文物是本次公布的重点,第一批革命文物名录中长征文物有340余处,约占本次公布不可移动革命文物的57%,这是贵州建设长征国家文化公园最重要的资源支撑。本次公布的112件(套)可移动革命文物,均为馆藏珍贵文物,具有重要的历史价值。”徐静说。

徐静介绍,贵州有革命遗址遗迹2000余处,革命文物资源丰富。此次公布的贵州省第一批革命文物名录,重点以各级政府已公布的县级以上的文物保护单位和国有馆藏的珍贵文物为基础,这些革命文物史实清楚、革命属性较强、本体保存相对较好。大量一般不可移动文物和非文物的革命遗址遗迹,还需要在下一步研究挖掘的基础上认真核定并逐步公布。

贵州省文化和旅游厅党组成员、副厅长郑欣介绍,目前入选全国红色旅游精品景区名录的有11个,“十四五”期间,贵州将以长征国家文化公园贵州重点建设区为重点,围绕革命文物名录,兼顾谋划贵州三线旅游和新时代贵州红色旅游,把贵州打造成为国内外知名的红色旅游目的地。